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Etap I

PYTANIA TESTOWE - Biologia-Chemia

1 Zad. 1
W wyniku dziatania promieni kosmicznych na atomy azotu i1 tlenu wchodzacych w sktad
atmosfery powstajg neutrony. Neutrony te sg nastepnie wychwytywane przez jadra atomoéw

azotu '3 N, ktore po pochlonigciu neutronu emituja proton. Powstaty promieniotworczy
pierwiastek ulega nastgpnie rozpadowi 3. Jaki jest koncowy produkt tego ciggu przemian
jadrowych:

a) 1‘7‘N b)lgo c) ‘2C d) ‘éC
Zad. 2

Ponizsze konfiguracje elektronowe przedstawiajg stany podstawowe lub wzbudzone dla kilku
pierwiastkéw. Konfiguracja ktorego pierwiastka odpowiada stanowi podstawowemu?

c | n T T N 1) T tievlt
Is 2s 2p Is 2s 2p

Be | 1] ! ! o[t T ot lt
Is 2s 2p Is 2s 2p

a) O b) C )N d) Be

Zad.3

Ile wigzan o 1 & zawiera czasteczka HSCN?
a)3oi2mn b)20i2mn c)3oilm d)20i3m

Zad. 4

Wodorek Nal reaguje z woda w wydzieleniem wodoru i utworzeniem wodorotlenku sodu.
Obliczy¢, ile gramoéw HNO; potrzeba do zobojgtnienia roztworu NaOH otrzymanego po
roztworzeniu 12 g NaH w wodzie.

a)3l,5¢g b) 70,0 g c)213¢g d)51,8¢g

Zad. 5

Przy jakiej warto$ci pH wytraci si¢ osad wodorotlenku magnezu z 0,01 molowego roztworu
chlorku magnezu? Tloczyn rozpuszczalnoéci Ks Mg(OH), = 1,1 x 107",

a) 9,52 b) 8,45 ¢) 7,20 d) 10,83

Zad. 6



Na podstawie wartosci standardowych molowych entalpii reakcji
C(S) + Oz(g) — COz(g) AH = -394 kJ
CO(g) +1/2 Oz(g) — COz(g) AH =-283 kJ
oblicz entalpie reakcji
2Cg) + Oz — COry

a)-222 kJ b)-111kJ c)-677kJ d)+111kJ
Zad. 7

Dla ktorych z ponizszych zwigzkdw, podczas elektrolizy ich wodnych roztworow na
platynowych elektrodach, wydzieli si¢ tlen 1 wodor.

1. HNO;, 2. NaCl, 3. AgNO;,  4.K;SOy, 5. Sn(NOs),
a)li4 b)1,214 c)3i5 d) 2,315
Zad. 8

Ktore czasteczki, sposrod przedstawionych ponizej, sg chiralne?

o COOCH
H—C—OH H—C—OH Y
H3C_CH2_C H_C_NH2
HO—C—H H—C—OH “NH |

| | 2 CHs

COOCH COOH
a)li4 b 1,2i4 ¢)2i3 d)3i4
Zad. 9

Na 2,2g pewnego aldehydu podziatano tlenkiem Ag,O i otrzymano 10,79g metalicznego
srebra. Jaki jest wzor tego aldehydu?

a) CH;CHO, b), HCHO  ¢) C,HsCHO, d) C3H,CHO

Zad. 10.

Pewien ester poddano hydrolizie 1 otrzymano kwas 1 alkohol. Ogrzewajac kwas ze stezonym
kwasem siarkowym(VI) otrzymano tlenek wegla. Alkohol po utlenieniu dat zwigzek, ktory
nie reagowat z odczynnikiem Tollensa (proba lustra srebrowego). Alkohol przepuszczony
przez ogrzany tlenek glinu dat propen. Jaki ester poddano hydrolizie?

a) mrowczan izopropylu, b) mroéwczan butylu, ¢) octan propylu, d) octan etylu
Pytania konkursowe z biologii:
1. Nerki odpowiadajg za oczyszczanie krwi ze szkodliwych 1 zbednych substancji.
Zaznacz prawidtowa odpowiedz przedstawiajacg procesy, ktore odbywaja si¢ w

nefronie:

a) resorpcja i filtracja
b) wechianianie i defekacja



dyfuzja prosta 1 dekarboksylacja
synteza substancji szkodliwych 1 ich wydalanie

Przeciwciata sg to specyficzne biatka wytwarzane przez limfocyty. Wskaz prawidtowa
role tych zwigzkéw w organizmie czlowieka:

biorg udziat w dezaktywacji antygenu
uczestniczg w krzepnigciu krwi

odpowiadajg za obron¢ komoérkowg organizmu
warunkujg transport tlenu

Ponizszy schemat przedstawia pewien typ rozwoju zaptodnionych jaj u owadow:

Jajo zaptodnione ——® Larwa — ® Poczwarka —® Imago

Wskaz odpowiedz dotyczaca typu powyzszego rozwoju:

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)

©)
d)

a)
c)

rozw0j ztozony z metamorfoza zupelna
rozw9j ztozony z metamorfoza niezupeing
rozwoj prosty z przeobrazeniem niezupelnym
rozwoj prosty z przeobrazeniem zupelnym

Homeostaza organizmu cztowieka utrzymywana jest dzigki wspotdziataniu
poszczegbdlnych narzaddéw 1 organow. Wybierz zestaw zawierajacy 3 gtowne uktady
scalajace organizm:

nerwowy, krwiono$ny, wydalniczy

pokarmowy, wydalniczy, szkieletowy

hormonalny, pokarmowy, nerwowy

rozrodczy, szkieletowy, pokarmowy

Owodniowce uniezaleznily si¢ od srodowiska wodnego dzigki obecnosci blon
ptodowych. Owodnia peini funkcje:

tworzenia srodowiska ptynnego dla zarodka

gromadzenia substancji odzywczych

narzadu krwiotwodrczego i obronnego

zbiornika substancji szkodliwych

Mejoza 1 mitoza to podzialty komorkowe prowadzace do rozdzielenia materiatu
genetycznego. W wyniku mejozy powstajg komorki, ktore posiadaja:

dwa razy mniejszg liczb¢ chromosomow co komdrka macierzysta

takg sama liczbe chromosoméw co komorka macierzysta

dwa razy wigkszg ilo§¢ materialu genetycznego w stosunku do komorki macierzystej
wszystkie odpowiedzi sg falszywe

Do procesu redukcji dwutlenku wegla w cyklu Calvina purpurowe bakterie siarkowe
pobierajg wodor z:

siarkowodoru

wody — tak jak inne organizmy autotroficzne

kwasu siarkowego



d)

8.

amoniaku

Przeanalizuj podane cechy bezkrggowcow:

A — tchawki
B — cewki Malpighiego

C -

gruczoly przedne

D — zamkniety uktad krwionosny

E —
F —

metanefrydia
obecnos¢ parapodiow

G — cztonowane odnoza kroczne
H — chitynowy oskorek

Zaznacz, ktore z podanych cech charakteryzuja pierscienice:

a) D,E,F

b) D,H,G

c) A,C,H

d) B,E,G

9. Na ponizszym schemacie przedstawiono reakcje metaboliczne zachodzace w komorce

roslinne;j.
I II
CO, + H,O + Energia (:61:!1206 CO, + HQO + Energia

Zaznacz odpowiedz dotyczaca I 1 II przemiany:

a)
b)
©)
d)

10.

a)
b)
©)
d)

I — reakcja anaboliczna, II — reakcja kataboliczna
I 1 I — reakcje kataboliczne
[ 1 II - reakcje anaboliczne
I — reakcja kataboliczna, II — reakcja anaboliczna

Obecnie obowigzuje teoria mozaikowej budowy bton komérkowych. Wskaz zestaw
zawierajacy sktadniki bton:

biatka i lipidy
chityna 1 lipidy
biatka i celuloza
lipidy 1 skrobia



